《生命的福音》讲义 主祷文(4) 祈求:我们日用的饮食

亲爱的朋友、弟兄姊妹,今天我们探讨"主祷文"系列——"祈求:'我们日用的饮食'" 这个题目。

我们相当熟悉这篇信息所引述的经文。我们在这几个题目中探讨主祷文的教导,所以一直在看这段经文。我们在每个题目中讨论主祷文的不同部分。今天我们会再看这段经文,耶稣在马太福音六章 9 至 15 节说:

所以,你们祷告要这样说:我们在天上的父:愿人都尊你的名为圣。愿你的国降临;愿你的旨意行在地上,如同行在天上。我们日用的饮食,今日赐给我们。免我们的债,如同我们免了人的债。不叫我们遇见试探;救我们脱离凶恶(或作:脱离恶者)。因为国度、权柄、荣耀,全是你的,直到永远。阿们(有古卷没有因为······阿们等字)!你们饶恕人的过犯,你们的天父也必饶恕你们的过犯;你们不饶恕人的过犯,你们的天父也必不饶恕你们的过犯。

这是神的话语。

我们终于来到一种每个人都感兴趣的祷告类别。我们一直在看主祷文,我们在讨论的过程中知道有不同的祷告,包括敬拜和赞美、感恩,以及顺服神的旨意。现在我们来到"祈求"的祷告,有些人称之为"求祢给我"的祷告。经文说:"我们日用的饮食,今日赐给我们。"

我们终于来到讨论"祈求"的经文。耶稣在这里告诉我们,祷告是一种改变环境的方法。祷告是有功效的。祷告可以带来改变。你可以来到神面前,说: "我们日用的饮食,今日赐给我们。"人们对于这种祷告非常感兴趣,因此,大多数人都参与其中。大多数人都发出这样的祷告,因为他们有一些需要,他们希望神满足自己的需要;或者他们正面对一些境况,他们希望神改变这些境况。

然而,请注意"我们日用的饮食,今日赐给我们"这句话在主祷文的中间部分出现,其上下文还有其他各样的宣告、观点和概念。除非你根据整篇主祷文的前文后理来理解"我们日用的饮食,今日赐给我们"这句话,否则你无法明白我们称之为"祈求"的祷告到底如何发挥功用。

换句话说,"祈求"的祷告确实有功效。祷告确实会带来改变。然而,这种祷告只会在你明白其中的指示时才能发挥功用。耶稣在主祷文中教导我们有关"祈求"的祷告,当中也包括一些指示。这是什么指示呢?"祈求"的祷告只会在你有信心、有正确观点、愿意谦卑,并且与神和好时才能发挥功用。我们会讨论这四点。这里似乎有很多论点。我知道完整的论点比广泛的论点更可取。

虽然我无法如我所愿的详细解释每个论点,但我至少要把所有论点提出来,不然可能会产生误解。我认为主祷文教导我们,"祈求"的祷告唯有当你充满信心(知道神的权能)、有正确的观点(知道神的荣耀)、愿意谦卑(知道神满有智慧),并且与神和好(知道祂是神,并且让祂作你的神)的时候才能发挥功用。

首先,我们因为知道神的权能而充满信心。换句话说,除非你说"我们在天上的父·····",否则你无法进入"我们日用的饮食,今日赐给我们"。你必须知道自己来到谁面前祷告。如果你知道自己是向谁祷告,你就会充满信心。你正在来到天父面前。圣经中充满了有关祷告的应许,令人感到惊奇。雅各书四章 2 节说: "······你们得不着,是因为你们不求。"

我明白这一点,因为我作为牧者,多年来不断遇到很多人向我抱怨,说: "为什么圣经说: '你们若奉我的名求什么,我必成就'?这是什么意思?"我说这意味着神在整本圣经中应 许了祂藉着祷告给你的生命带来令人惊奇得目瞪口呆的祝福和丰盛。神有各种各样美好的事 物要藉着祷告赐给你。圣经说: "他未尝留下一样好处不给那些·····"

雅各书第一章告诉我们,神厚赐与众人、也不斥责人,这意味着神从没有留下一件你所祈求的美事不赐给你。你所祈求且对你有益的事,神从没有留下不赐给你。这种情况总不会发生。以赛亚第六十五章 24 节说: "他们尚未求告,我就应允·····。"

这实在令人难以置信!我们在这里看到一个情景,神犹如一个父亲把礼物藏在身后,然后走到自己的孩子面前。祂知道孩子心中的渴望,而且已准备好把东西厚赐给孩子,只是祂希望孩子主动提出来。因为如果孩子主动提出要求,父亲和孩子便会感到更加喜悦。圣经充满各样的宣告。圣经告诉我们神要藉着祷告赐福与我们。祂必藉着祷告赐福与我们。祂藉着祷告把东西厚赐给我们。

我自己作为父亲也有一些体会。父母的心与孩子紧密相连;当自己的孩子幸福,父母也感到快乐。你会发现如果孩子不快乐,自己也不会快乐。这是很自然的事,也是很奇妙的事。父母的心与孩子紧密相连;当孩子幸福和有成就,父母也感到快乐。在这种情况下,罪带来什么影响?父母会不断试图透过孩子来达成自己的人生目标。我们在此无法详细探讨这个问题,但是问题在于这种心态到底从何而来?

为什么父母的心自然便会与孩子紧密相连,而且自己喜乐与否都取决于孩子的幸福、前途和成就呢?因为我们是照着天父的形象造的。你知道这意味着什么吗?路加福音十一章 11 节说: "你们中间作父亲的,谁有儿子求饼,反给他石头呢?求鱼,反拿蛇当鱼给他呢?求鸡蛋,反给他蝎子呢?"耶稣说: "你们虽然不好,尚且知道拿好东西给儿女,何况你们在天上的父,岂不更把好东西给求他的人吗?"请留意"岂不更"这三个字。

请听。这里所说的话叫人目瞪口呆。神希望祂的儿女得着喜乐,世上根本没有任何父母可以与神相比。经文说: "岂不更",这意味着我们尚且心系自己的儿女,何况神呢?祂的心岂不更与我们紧密相连?你明白吗?神与我们不同,祂是全能的神。

我们有一位更热衷于儿女的快乐和满足的父亲,世上的父母根本无法与祂相比。这实在很奇妙,但这位父亲也是全能的父。祂是满有大能的天父。这意味着如果你知道祂是天父,你便会充满信心的说出"我们日用的饮食,今日赐给我们"这句话。

雅各书说: "你们得不着,是因为你们不求。"当我预备这篇讲章时,这节经文使我深深感到自己有罪。我们没有向神祈求。我们不相信事情会成就。我们没有祈求! 英国著名圣诗诗人约翰牛顿(John Newton)写了一首伟大的诗歌,歌词说道:

你今觐见大君王,可以向祂求大事,主恩主力无限量,足可成全你心意。

我们要有信心,因为我们知道神是"我们在天上的父",我们可以向祂祈求"我们日用的饮食,今日赐给我们。"首先,我们要有信心。我们要这么祈求。我们要这样进到神面前。此外,我们不仅要有信心。我们不仅因看到神的权能而充满信心。

其次,我们因看到神的荣耀而有正确的观点。我会简略地说明这一点,因为从某意义上说,这是我们在上两个题目中所讨论的内容,但是除非我重述其要点,否则你们不会真正理解何谓"祈求"的祷告。耶稣说你们祷告要这样说: "我们在天上的父:愿人都尊你的名为圣。愿你的国降临;愿你的旨意行在地上,如同行在天上。"除非我们明白以上的祷文,否则我们无法进入下一步,说: "我们日用的饮食,今日赐给我们。"

我们在上两个题目中已经讨论过这一点,但是我必须再说一遍。在你祈求任何东西之前,你必须明白你对自己所渴望的东西所抱持的观点需要改正过来。耶稣告诉我们不可以直接就进到祈求的部分,说: "我们日用的饮食,今日赐给我们。"你必须知道神的身分和自己的身分,也要知道神是终极的主宰。你必须明白这一切才可以进到神面前,说: "……今日赐给我们",因为这才是主祷文的真正模式,先敬拜,然后才"祈求"。

主祷文的真正模式表明我们最终极的需要是内在的需要,而不是外在的需要。我们最根本的问题其实在于我们的观点,并不在于环境。我们忧虑是源于我们自己的观点。我们如此焦虑、烦躁也是源于我们自己的观点,而不是由于身处的环境。在你祈求任何东西之前,你对自己所渴望的东西所抱持的观点必须改正过来。

有一次,我家中的洗衣机坏了,我们无法把它修理好,也负担不起买一部新的洗衣机。洗衣机到底出了什么毛病?当它进行干衣程序时,所有衣物都偏向一侧,因而失去平衡。衣物不是围绕着中心转动,于是失去平衡。

我们听到震耳巨响,好像有几个人在打定音鼓一样。我们看到洗衣机在移动,撞向一些家具,而且开始冒烟,因为它的发动机出了故障。当我们听到砰砰巨响时,便要急速跑去把洗衣机关掉,打开洗衣机门,把所有的衣物移到中心。我们必须确保衣物是围绕着中心转动。

圣经说,当你忧虑的时候,你其实是为了一些东西而忧虑,你想跑到神面前,说:"求祢给我!"我们首先必须谨记,神才是最重要的。经文说:"……愿人都尊你的名为圣。"你为什么如此忧虑呢?也许这是由于你认为自己的智慧比神更重要。你为什么如此绝望呢?也许这是由于你认为一些事物比神更美好。

如果你无法原谅别人,你向神祷告,说:"主啊,为什么我无法原谅这个人呢?"这个人使你不悦,因为他毁了你的名声,因为你的名声才是你生命中真正的中心。你的智慧才是你真正的中心。你的目标才是你真正的中心。然而,你一直把这些东西放在生命的中心,以致你不能够说:"主啊,我有罪。求祢帮助我。主啊,我很忧虑。求祢帮助我。主啊,我感到害怕。求祢帮助我。"你要把生命的目标重新移到神那里,以神为中心,正如我把衣物移到洗衣机的中心一样。

你必须说: "我感到如此痛苦是因为我的观点不正确。你知道,你几乎感到自己的灵魂正在放脓。敬拜把脓包切开。每次,你不应该直接进到祈求的祷告,说: "我们日用的饮食,今日赐给我们。"除非你明白敬拜的意义,并且说: "主啊,我忘了祢是何等伟大。我忘了祢是何等慈爱。我忘了这一切。我忘了只要有祢同在,我便一无所缺。我忘了这一切!"否则你不应该进到祈求的祷告。我们不可把别的东西放在中心的位置。我们的观点必须改正过来。你必须要有正确的观点,才可以祈求,说: "……今日赐给我们。"

不然,当你祷告祈求的时候,你不会有信心,不会有力量,也不会有平安。事实上,我们甚至可以说,你的祷告不蒙应允是让你明白自己的身分的最佳方法,因为当你发现自己的祷告不蒙应允,一方面你可以说: "好吧,主啊,照祢的旨意行吧。祢知道什么是最好的。"另一方面,当你的祷告不蒙应允,你可以说: "成为基督徒有什么好处呢?活着有什么好处呢?这些事情怎会发生在我身上呢?"神正在给你显明你的生命偏离了正确的中心。你以别的东西作为生命的中心。

你的观点必须改正过来。你要有正确的观点,不可把别的东西放在生命的中心。你必须学会省察自己,才进到神面前。不要只是说:"这就是我所忧虑的事。"你要问:"为什么我如此忧虑呢?"不要只是说:"这就是我恨自己的原因。"你要问:"可是,为什么我因这些事而恨自己呢?"你必须细心思想,并且省察自己。

首先,我们要充满信心。其次,我们要有正确的观点,然后进入祈求,说: "……今日赐给我们。"我说你因看到神的权能而充满信心,因看到神的荣耀而有正确的观点,这包含了藉着主祷文来祷告之前的一切准备。

第三,我们因看到神满有智慧而又降卑。除非你明白自己是向天父祷告,而不是向神话故事中的灯神祈求,否则你无法理解"我们日用的饮食,今日赐给我们"这句话。那是两种截然不同的祷告模式。人们经常这样说:"如果神赐下这些伟大的应许,如果祂拥有这一切大能,为什么我得不到所求的东西呢?"

圣经告诉我们,因为只有当你以父子关系的角度来理解"祈求"的祷告,它才会发挥功效。因此,祷告必须具有安全扣。很多父母或者初次成为父母的人会发现家里其实并不安全。

很多时候,我们到那些初次为人父母的家庭探访。当然,那时孩子还未懂得四处走动,但是我们坐下来四周观看的时候,我看着我妻子说: "啊!对婴孩来说,这里并不是安全的家居;对儿童来说,也并不安全。"你必须以各种各样的方法给家中的电器装上安全扣。你必须这样做。

举例说,空调机是现代家居的常用工具,当我们一开动空调机就能感到清爽的空气。但电器工具都有开关和时间掣动的。但孩子不可随便开动。

阿拉伯民间故事《天方夜谭》中有一盏阿拉丁神灯,里面有一个灯神。把神灯交在一个五岁孩子的手上是极其危险的事情?想一想。那灯神必须达成人的一切所求。那里没有任何安全扣或开关掣。灯神式是祈求完全没有安全扣的。那孩子说:"我要向灯神祈求。我知道自己需要什么。"如果我正在这个五岁的孩子附近,看到他正擦着那盏神灯,然后灯神出来,我想我必定远而避之。我会说:"噢,我的天哪!这个孩子所求的可能是世上最糟糕的事。"

在某程度上,我们时刻都在这样做。我们不断说: "啊哈!我们发明了一种新的农药,可以把蚕食农作物的昆虫杀掉。"我们把农药撒在所有农作物上,我们把那些昆虫赶尽杀绝。但我们突然意识到: "嗯!那些昆虫原来是其他昆虫的捕食者。"我们完全破坏了该地区的自然生态。治疗方法竟然比疾病本身带来更大的伤害!我们时刻都在这样做。

如果我们拥有阿拉丁神灯,后果会多么不堪设想。如果你对一个拿着神灯的五岁孩子远而避之,那么有一个十岁大的孩子拿着神灯又如何?这个情况也不妙。你也会远远的避开这个孩子,因为一个十岁的孩子也会提出不明智或违背常理的要求。一个十五岁的少年又如何?哦,不行!十五岁的少年也不行。你说: "啊!但是当你到了二十五岁,你不会再要求一些对自己有害的东西。你知道该如何生活。"

当我二十岁出头的时候,我以为祷告就好像"擦"阿拉丁神灯一样,我拼命地去"擦"。我极其渴望神使某个女子爱上我,这样我就可以和她结婚。但是这个人其实不是神为我所预备的对象。假如我只有一个灯神,而没有天父,我会怎么样?我不敢想象。圣经告诉我们,拥有阿拉丁神灯,并且一切都如愿以偿,对我们来说并没有什么好处。一点好处也没有。

你看,当你二十五岁的时候,你说: "我十五岁的时候真是个笨蛋,但现在我明白了。"当你三十五岁的时候,你说: "我二十五岁的时候真是个笨蛋,但现在我明白了。"这种情况持续不断地出现。圣经告诉我们,我们总是愚拙的,因此主祷文一开始时便说: "我们的在天上的父……。"我们若不藉着天父便无法祈求: "我们日用的饮食,今日赐给我们"。有人会马上提出反对。他们说: "噢!牧师,我知道你想对我说什么。你只是自圆其说罢了。"

人们有两种反对的声音。第一种反对的声音是这样的: "耶稣曾说: '你无论向神求甚么,神也必赐给你',你如何解释这些经文呢? 你刚刚才告诉我们,神并不总是如我们所愿的赐给我们,因为父母不会总是给孩子一切所要求的东西。这是自相矛盾的说法。"如果你是以灯神式祷告的角度来看祷告,而不是以天父的角度来看祷告,这确实是自相矛盾的说法,因为好的父母总会分辨需要本身和孩子如何理解这需要,后者正是他们的要求。

当你是一个小孩子的时候,你去到父母面前提出要求,你以为要求和需要是一样的,因为你只是一个小孩子。父母意识到孩子正在作出自己的理解。换句话说,当孩子感到无聊的时候,他会做什么?他会说:"哎呀,爸爸,我们来互相扔刀子吧,我觉得这样做相当有趣。"父母会怎么回应呢?父母会说:"哦,亲爱的,我们不可以这样做啊。我认为这不是一个好主意。可是,我知道你感到无聊。我们来玩这个游戏吧。"你会怎样做呢?

好的父母不会答应不明智的建议,但是他们总会识别孩子深层的需要。他们会弄清楚孩子心中的欲望、内心的状况和需要。希伯来书五章 7 节是圣经中其中一节最引人注目的经文······如果你想要明白什么事情,你看看耶稣吧。如果你想要明白祷告的真义,你看看耶稣吧。希伯来书五章 7 节说: "基督在肉体的时候,既大声哀哭,流泪祷告,恳求那能救他免死的主。"

我们知道这事在哪里发生,这事或许发生了不止一次。经文告诉我们,基督大声哀哭,流泪祷告,恳求祂的天父救祂脱离死亡。你知道希伯来书五章 7 节下怎么说吗? 经文说: "……就因他的虔诚蒙了应允。"如果你正在读这段经文,你可能会说: "好吧,是啊!"然后心里想: "'祂蒙了应允'到底是什么意思? 祂被拒绝了!"只有当你相信神灯式的祷告才会有这种想法。基督说: "恳求天父救我脱离死亡。"神回答说: "不。"

你明白吗?父母会听儿女的请求,即使那要求实际上是错的,虽然这要求在父母手上似乎实现无望,好的父母总会把它起死回生。天父与耶稣同在。虽然祷告似乎未蒙应允,耶稣仍然顺服,天父透过耶稣的顺服来成就祂的工。天父透过耶稣的顺服把情势扭转过来,彷佛死而复活一样。

以下的情况经常发生。一个小孩子对父亲说: "爸爸,我感到很无聊。我想这样做。"如果你说: "这样做是非常危险的。"或说: "这不是适当的时候,但是明天我们可以这样做。"小孩子通常会这样回应: "我什么都不想要。什么都不想做!"因为小孩子以为他的需要和他对需要的理解是同一回事。父母明白孩子深层的需要,他们说: "如果你愿意放弃这个请求,我可以把更好、超过你所想象的东西给你。"

清教徒理查德·史比士(Richard Sibbes)说: "当你进到神面前,祂总会把你所要求的价值赐给你,但是类别也许有所不同。你可能要求价值一万元的黄金,但是祂可能赐给你价值一万元的钻石。门徒曾经两次在船上遇到风暴。他们祷告,说: "主啊,救我们!"为什么?因为船快要下沉了,他们害怕死亡。他们祈求的不是价值,即得救,而是状况。他们说:"救我们脱离这场风暴。"

其中一次耶稣平静了风浪,另一次祂把在水面上行走的能力赐给门徒。其中一次耶稣把他们所要求的价值和状况赐给他们。另一次祂把他们所要求的价值赐给他们,状况却有所不同。保罗说:"我三次求过主,叫这刺离开我。"我们不知道那根刺是什么。我们无从知道。那是一些问题,可能是身体上的毛病,也可能是别的问题。保罗说:"如果我面对这问题,便无法有效地事奉。"

这是保罗心中的渴望: "我希望事奉有果效。我希望得着能力。我希望做神呼召我去做的事。"对于如何满足这些需要,保罗有他自己一套的见解。他说: "求神叫这刺离开我!"神怎样回答?神说: "我的恩典够你用的,因为我的能力是在人的软弱上显得完全。"意思是: "保罗,你希望得着能力,你以为脱离这根刺就是使你得力的方法吗?我告诉你,让这根刺继续留在你身上才是使你得力的方法。我会把你所渴望的东西赐给你,但是我会采用不同的方法。我会回应你深层的需要。"

让我以另一种方式来说明。我经常引用这个例子。假如你所知的如耶稣一样,你所祈求的东 西就是耶稣要赐予你的东西。假如你所知的如耶稣一样,你所祈求的东西就是祂要赐予你的 东西。换句话说,在某种意义上说,神总会应允祷告。神总会回应祷告。祂是完美的天父。

你知道最讽刺的是什么?首先,我们因看到神的权能而充满信心。其次,我们因看到神的荣耀而有正确的观点。但是这仍不足够。第三,我们要因为知道祂是神而愿意谦卑。神满有智慧,而你只是一个孩子而已。这一点十分讽刺。如果你有好几个孩子,你作为父母最疼爱的就是那个知道自己只是一个孩子的儿子或女儿。

我有三个儿子,在他们人生的不同阶段中,其中一个儿子总是更加意识到自己是一个孩子。 一个孩子若知道自己只不过是孩子,当父亲尝试纠正他,使他变得更有智慧时,他也不会大 发雷霆。这个孩子说:"我只是一个孩子而已。我并不知道一切。虽然这不是我想要的东 西,但是也许你知道什么是最好的。请你告诉我是否做得对。"讽刺的是,一个孩子若愿意 承认自己只不过是孩子,他反而是最成熟、最没有孩子气的一个。

一个孩子若愿意承认自己只不过是孩子,他反而是最快成长起来的孩子。在属灵生命上说, 当你越像孩子,你就越成熟,父母越疼爱这孩子,这孩子也越谦卑。当孩子越不固执己见, 不坚持说:"这才是正确的方法",他越晓得这么说:"这是我心中的渴望。然而,阿爸 父,不要照我的意思,只要照祢的意思。"当孩子越是这么说,父母越乐意赐予给他们,在 这样的情况下赐予给孩子也越稳妥。 你明白吗?在这样的情况下赐予给孩子才更稳妥!当我越疼爱这孩子,我心里说:"我可以全力支持这孩子!"举例说,有一个十七岁的孩子说:"爸爸,我希望入读这间著名大学,但是每年学费要二十万元。我该怎么办?我如何凑学费呢?"有另一个十七岁的孩子说:"爸爸,我人生最大的目标就是拥有一部价值二百万元的红色跑车。我该怎么办?我从哪里得到这笔钱呢?"

对于这两个要求,父亲们会有截然不同的反应,因为当孩子越愿意来到父亲面前说:"我想照你的意思去行。我知道自己只不过是一个孩子,我希望像你一样",这个孩子的要求就越少。当孩子越愿意承认自己只是一个孩子,父亲就越愿意全力支持他,也越疼爱他。

当我们因看到神的权能而充满信心,因看到神的荣耀而得着祂的观点,也因看到神的智慧而 开始表现得像个孩子,"祈求"的祷告才发挥功用。当你更明白自己只是一个孩子,更愿意 承认自己是一个孩子,天父的大能越发涌进你的生命中,你的祷告越发蒙应允。

第四,我们因知道祂是神而得以与神和好。有人说:"我甚至根本不知道自己是否相信神。你所说的信息与我毫无关系。这些话不是真的。我并不相信。"请仔细看看这节经文:"我们日用的饮食,今日赐给我们……。"耶稣并不是说:"偶尔到我这里来吧。"祂也不是说:"我们每周的饮食,今日赐给我们。我们每月的饮食,今日赐给我们。"

耶稣说: "我要你的良心彻底地改变过来。我要让你明白自己在一切事上都必须依靠神!我要让你明白你的生命不是由自己掌管的,你要每天来到我面前,你要时刻来到我面前,不仅为大事祈求,即使是日用的饮食、基本生活所需也要向我祈求。除非你认定这个事实,明白自己不是神,而只是一个要依靠神的受造的人,否则一切祷告都起不了什么作用。

我以另一种方式来说明吧。祷告让你认清自己只不过是一个人。如果你抱着这样的生活态度,说: "我能够找到自己日用的饮食,但是我偶尔也需要去到神面前",如果你抱着这样的处世态度: "我真的有本事过自己的生活",那么你并不明白这道理。为什么在散兵坑里没有无神论者?为什么有些人说他们没有宗教信仰,但是当他们在海上迷失了方向,他们回来时会说: "我在海上不断祷告"?这反映了我们内心的状况。

当你真正领会到自己只是一个人,明白自己的生命不是由自己掌管的,看到自己的脆弱,明白自己必然朽坏,也知道自己只是人,并不是神,你便会祷告。这反映了我们内心的状况,让我们知道自己被造的真正目的。我们在内心深处知道自己只是一个人,必须依靠神。只有当我们充满信心、有正确的观点、愿意谦卑、认清耶稣才是神,自己并不是神,"祈求"的祷告才发挥功用。我们一同祷告。

亲爱的天父,求祢帮助我们藉着祢的爱子耶稣基督明白作孩子的真正意思。因为耶稣基督愿 意顺服降卑,所以祂的祷告蒙应允。因为耶稣基督将一切都交托给祢,所以祢以大能在祂生 命中成就大事。求祢帮助我们明白,我们的帮助是从祢而来的,我们的力量也是从祢而来的。求祢帮助我们明白,祢就是我们的一切。祷告奉主耶稣的名,阿们。